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TORNATA DEL 10 FEBBRAIO 1873 

Ecco perchè io ho proposto un ordine del giorno, 
affinchè non solo nel bilancio definitivo del 1873 
debba essere fissata la cifra per la riproduzione nor-
male del naviglio, ma per l'aumento del medesimo. 
Lascio la responsabilità al ministro di volere accettare 
o respingere il mio ordine del giorno. Non ho creduto 
mio compito di fissare una cifra, perchè io non sono 
uomo tecnico. Ho creduto solo di fare il mio do-
vere sottoponendo quelle considerazioni alla Camera 
e proponendo ciò che credo necessario per evitara le 
sventure da cui il paese è minacciato. (Bene! a sinistra) 

PRESIDENTE. Verremo ai voti. 
Rileggo gli ordini del giorno. Il primo è quello del-

l'onorevole Perrone: 
« La Camera, ritenuto come dalla sua relazione il 

ministro della marina riconosce essere insufficiente la 
somma stanziata per riparare convenientemente il na-
viglio e pel suo normale rinnovamento, invita i l mini-
stro della marina a proporre nel bilancio definitivo la 
somma necessaria per provvedere efficacemente alle ri-
parazioni ed al rinnovamento dell'attuale naviglio da 
guerra. » 

Poi viene l'ordine del giorno dell'onorevole Laz-
zaro. 

LAZZARO. Mi unisco a quello dell'onorevole Perrone 
che non aveva bene sentito. 

PRESIDENTE. Quindi viene l'ordine del giorno dell'o-
norevole Di Rudinì, così concepito : 

« La Camera, riconoscendo la necessità di dare un 
maggiore sviluppo alla costruzione ed agli armamenti 
navali, invita il Governo a provvedervi efficacemente, 
e passa all'ordine del giorno. » 

Il concetto è lo stesso, soltanto in questo non si 
prescrive un termine fisso. 

Poi viene quest'ordine del giorno dell'onorevole 
Corte : 

« La Camera, considerando che un progetto di legge 
sol piano organico della marina è stato presentato al 
Parlamento, rimette alla discussione di quel progetto 
di legge ogni ulteriore deliberazione, e passa alla di-
scussione dei capitoli del bilancio. » 

Questa proposta è la più larga ed è quasi una pre-
giudiziale ; quindi deve avere la precedenza. 

Domando se è appoggiata. 
(È appoggiata, e quindi, dopo prova e controprova, 

è respinta.) 
Viene ora la proposta dell'onorevole Di Rudinì che 

è più larga di quella dell'onorevole Perrone. 
Voci. No ! no 1 
PRESIDENTE. Come mai si osa dire che quella dell'o-

norevole Perrone deve avere la precedenza ! 
Lascino che il presidente faccia il suo dovere. (Eti-

mori a sinistra) È chiaro : l'onorevole Perrone vuole 
che il Ministero provveda nel bilancio definitivo, e l'o-
norevole Di Rudinì fa la stessa proposta, ma senza 
assegnare limite di tempo. (Sì ! sì /) 
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MINISTRO PER LA MARINERIA. Damando la parola, 
PRESIDENTE. Pendente la votazione non si può par-

lare, il regolamento lo proibisce. 
Rileggo l'ordine del giorno dell'onorevole Di Rudinì 

che è il seguente : 
« La Camera, riconoscendo la necessità di dare un 

maggiore sviluppo alle costruzioni ed agli armamenti 
navali, invita il Governo a provvedervi efficacemente, 
e passa all'ordine del giorno. » 

Domando se è appoggiato. 
Voci. Il ministro accetta ? 
PRESIDENTE. Il ministro ha dichiarato che non accet-

tava quello dell'onorevole Perrone. 
Voci a sinistra. Quando ? 
PRESIDENTE, Poco fa. 
MINISTRO PER LA MARINERIA. Sì. 
PRESIDENTE. I deputati debbono prestare attenzione 

e sapere quello che i ministri dichiarano, senza inter-
rompere la votazione. 

Pongo ai voti l'ordine del giorno dell'onorevole Di 
Rudinì. 

(Dopo prova e controprova, è respinto.) 
Viene per ultimo la proposta dell'onorevole Per-

LAZZARO. C'è un emendamento, un'aggiunta. 
Foci. No ! no ! 
PRESIDENTE. Domando se la proposta dell'onorevole 

Perrone è appoggiata. 
(È appoggiata e quisdi approvati.) 
(Molti deputati scendono nell'emiciclo, conversando 

vivamente. Il presidente scuote invano il campanello, 
invocando il silenzio.) 

Se piace alla Camera che si continui la discussione 
del bilancio, prego i deputati di recarsi ai loro posti 
e tacere. (Sì! sì!) 

E inutile dir sì, finché si ingombra il mezzo del-
l'Aula. (Si ride) 

Se gli onorevoli deputati continuano a rimanere nel-
l'emiciclo, io dovrò sospendere la seduta. 

Si passerà alla discussione dei capìtoli. 
Capitolo 1. Ministero (Personale), lire 355,940. 
Ha facoltà di parlare l'onorevole Colonna. 
COLONNA. Io mi sono iscritto al primo capitolo solo 

per fare una domanda all'onorevole ministro circa una 
classe degli impiegati al Ministero della marina. 

Non voglio sollevare una grossa questione, voglio 
semplicemente accennare ad un inconveniente che ha 
rapporto colla interpellanza dell'onorevole Botta, sullo 
stato degli impiegati nell'amministrazione centrale. 

La Camera ha spesse volte mostrato di comprendere 
la importanza di assicurare la posizione degli impie-
gati ; ciò si è visto recentemente a proposito della mo-
zione dell'onorevole Rattazzi a favore degli impiegati 
in generale ; e spero che l'onorevole ministro dèlia 
marna sarà proclive ad uguali sentimenti nella rispo-
sta che io gli domando. 


